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Energi-, Forsynings- og Klimaudvalget  

Christiansborg  

1240 København K 

Energi-, Forsynings-, og Klimaudvalget har i brev af 15. november 2018 stillet mig 

følgende spørgsmål 91 alm. del, som jeg hermed skal besvare. 

Spørgsmål 91 

Ministeren bedes kommentere det materiale, som udvalget har modtaget fra Søn-

derborg Kommune, Sønderborg Forsyning og Project Zero i forbindelse med fore-

træde den 15. november 2018, jf. EFK alm. del - bilag 62 og 66. 

Svar 

Som udgangspunkt er det altid godt med initiativtagen til grøn omstilling, og det 

gælder også de enkelte kommuners arbejde på området. ProjectZero lyder som et 

rigtig spændende projekt, og derfor var jeg i efteråret 2017 på besøg i Sønderborg 

Kommune for at høre mere om projektet. Det er endvidere også ganske impone-

rende, at Sønderborg Kommune har vundet EU's pris for "Covenant Cities in the 

Spotlight" i kategorien mellemstore byer. Det er vigtigt, at danske byer og kommu-

ner er aktive i internationale samarbejder om byers klimaindsatser, og jeg kan der-

for kun anerkende Sønderborg Kommunes engagement i forskellige internationale 

fora.   

 

Der er brug for visioner på lokalt niveau, og det er godt, at ProjectZero også inde-

bærer borgernære aktiviteter som f.eks. Zerosport og Zerobolig. For regeringen 

betyder det meget, at lokale borgere inddrages, og at vi dermed sikrer deres op-

bakning til den grønne omstilling.  
 

Jeg må derfor også understrege meget klart, at jeg til fulde forstår de frustrationer, 

som kystnære havvindmøller som projektet Lillebælt Syd skaber. Regeringen me-

ner, at havvindmøller generelt hører til langt ude på havet, hvor det blæser en mas-

se, og hvor det ikke generer. 

 

Da projektet i Lillebælt startede, var vindmølleparker langt ude på havet en beko-

stelig affære. Siden er havvind faldet drastisk i pris, og med energiaftalen fra i år 

sigter vi mod havvindmølleparker, som kan klare sig helt uden statsstøtte.  

 

Tiden er løbet fra kystnære mølleprojekter, som der er folkelig modstand imod. Det 

har regeringen taget bestik af og indført den kommunale indsigelsesret, så vi i 

fremtiden kan være sikre på, at der er lokal opbakning til kystnære projekter.  
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Jeg kan ikke omstøde opstillingen af møller i Lillebælt, da ansøgningen om at udfø-

re de første indledende undersøgelser indkom i 2010, hvor den kommunale indsi-

gelsesret endnu ikke var indført. Projektet hører under de dengang gældende reg-

ler, og jeg vil selvfølgelig ikke lovgive med tilbagevirkende kraft.  

 

Det er fint, at Sønderborg Kommune og Sønderborg Forsyning forsøger at holde 

lokale borgere informeret med en hjemmeside om projektet, og det er også fint med 

de ekstra borgermøder, som er blevet afholdt i november.  

 

Jeg har dog appelleret til Sønderborg Kommunes borgmester og byråd om at lytte 

til de protester, der er i forhold til projektet, og genoverveje, om det er kystnære 

møller, der er brug for i ProjectZero. 

 

Jeg kan nemlig frygte, at opførelsen af det kystnære vindmølleprojekt vil bidrage til 

en generel folkelig modstand mod vindmøller, og det kan være en trussel mod den 

grønne omstilling både lokalt omkring Lillebælt og nationalt. Det bliver vi alle sam-

men nødt til at tage alvorligt. 

 

 

Med venlig hilsen  

 

Lars Chr. Lilleholt 


